

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулумбетова Руслана Жаксылыковича «Педагогические условия формирования позиции социальной успешности курсантов военного вуза МВД», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования (педагогические науки).

Актуальность исследования связана с процессом модернизации военного образования, в которой обозначилась проблема повышения качества подготовки будущих офицеров, в том числе усиления воспитательной работы в военном институте. Это, как отмечает автор, проявляется в необходимости поиска педагогических средств воспитания у курсантов отношения к одной из главных ценностей, а именно ценности служения Родине. В рамках образовательного процесса такая ценность тесно связана с формированием высокой идеи значимости профессиональной подготовки, формирования отношения каждого курсанта к приобретаемой профессии.

Таким образом, становится понятно, что процесс подготовки современного офицера требует приобретения им не только военных знаний, умений и навыков, но и таких социально значимых качеств как дисциплинированность, ответственность, трудолюбие, стремление к саморазвитию, а также качеств, которые влияют на других людей – подчиненных офицера. Это качества связанные с умением управлять людьми, положительно влиять на их отношение к военному делу, быть авторитетным и коммуникабельным. Все сказанное указывает на актуальность изучения различных аспектов воспитания будущих офицеров, в том числе и особенностей процесса формирования позиции социально успешного офицера в образовательном процессе военного института.

Анализ содержания автореферата дает возможность утверждать, что авторская идея поиска современных средств формирования позиции социальной успешности была реализована в педагогической науке. Здесь действительно, на практике, автор убедительно показывает как следует стоять образовательную деятельность в современном военном вузе, чтобы гармонично реализовать задачи военного образования и развития социальных качеств личности.

Особого внимание в диссертационной работе заслуживают все положения научной новизны. Среди них, наиболее инновационной является разработка, обоснование и реализация ситуаций социальных проб и социальных практик. Действительно, в этих формах воспитательной деятельности создаются педагогические условия, при которых процесс приобретения социальных навыков становится основанием формирования позиции социальной успешности будущих офицеров. Социальная проба, как показало исследование, создает ситуацию, где будущий офицер получает и присваивает информацию о социальных объектах и явлениях, получает и осознает опыт своего социального взаимодействия;

В свою очередь, социальная практика позволяет с одной стороны, осуществлять процесс освоения и отработки социальных навыков, а с другой, познание внутренний, сущностной стороны социальной действительности, что особенно важно для развития рефлексивных умений курсантов.

Теоретическая значимость исследования, представленная автором, связана с научно-теоретическим обоснованием потребности системы военного образования в выявлении педагогических условий формирования позиции социальной успешности будущих офицеров образовательном процессе военного института, с определением эффективных путей и средств образовательной деятельности в военных институтах, с осмыслением особенностей и условий педагогического сопровождения формирования курсантов позиции социальной успешности

В целом, необходимо отметить, что в работе логично, четко и грамотно представлен научный аппарат исследования, характеризующий его логику и содержание. Вынесенные положения на защиту убедительно характеризуют общие научно-методические и практические идеи автора. Публикации полностью отражают содержание диссертации.

Таким образом, диссертация Р.Ж.Кулумбетова представляет собой самостоятельное исследование, содержащее новые научные результаты и положения, решающие значимую для теории и практики современной педагогики научную проблему.

На основе анализа автореферата можно сделать заключение, что диссертационное исследование Кулумбетова Руслана Жаксылыковича «Педагогические условия формирования позиции социальной успешности курсантов военного вуза МВД» полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте РТ к диссертационным исследованиям на соискание учёной степени кандидата педагогических наук, а соискатель достоин присуждения степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования (педагогические науки).

Доктор педагогических наук, профессор,
директор ГУ «Национальной библиотеки»

Исполнительного аппарата

Президента Республики Таджикистан

(734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
ул. Техрон, 5; +992-37-221-05-94; <http://info@kmt.tj>)

20 января 2023 г.

Подпись Файзализода Джумахон Хола

подтверждаю Нач. ОК «Национальная
библиотека» Исполнительного аппарата

Президента Республики Таджикистан

Исломов А.

